
Oprava kamenných křížů v Unhošti v roce 2012 – část druhá 
 
V minulém čísle jsem Vás seznámil s průběhem restaurování prvního ze dvou křížů a nyní bych 
Vám rád přiblížil průběh restaurování druhého kříže.  
 
Druhý kříž, který byl v loňském roce restaurován, se nachází na okraji pole při komunikaci vedoucí 
z Unhoště k Suchému mlýnu. Jeho někdejší dominantní umístění na okraji pole v poloze „Na 
vidouši“ nedaleko Velkého parku je dnes potlačeno novou a poněkud nesourodou zástavbou. 
 
Stejně jako v  případě kříže v Lidické ulici, neznáme podrobnou historii ani tohoto kříže. Na 
základě dostupných pramenů můžeme rekonstruovat jeho příběh od 18. století, kdy byl kontinuálně 
zachycen při tzv. prvním vojenském mapování (1764–1768), druhém vojenském mapování (1836–
1852) a třetím vojenském mapování (1877–1880). Na těchto historických mapách je zobrazen 
černou barvou, jednalo se tedy o dřevěný kříž.  
 
Výpovědi vojenských map doplňuje i tzv. indikační skica stabilního katastru (první katastrální mapa 
z let 1840–1843). Na ní je u kříže poznámka: „Bili k říž“ . Zda jde v tomto případě o konkrétní název 
kříže či o poznámku kartografa, a tedy o popis jeho povrchového nátěru, nelze jednoznačně 
rozhodnout. Bílý vápenný nátěr kříže dokládá i nejstarší dochovaná fotografie zachycující kříž 
v období po roce 1936 již ve stávající kamenné podobě. Tato podoba kříže pochází nepochybně 
z konce 19. století, někdy z období po roce 1880. Kříž je zhotoven z tzv. žehrovického pískovce 
(arkózy) a skládá se ze dvou částí: podstavce a samotného kříže.  
 
Podstavec (sokl) má v bočním poli zapuštěnou niku, do níž byla nepochybně vsazena kovová deska 
s votivním nápisem. Tato deska, která by nám přiblížila dobu vzniku kamenného kříže, se bohužel 
nedochovala. V místě niky byla později usazena ocelová čepová značka nivelačního bodu. Tento 
nivelační bod byl naštěstí vyřazen z aktuální sítě, a proto mohla být značka vyjmuta ze soklu kříže. 
Ve vrcholu soklu byla vyhloubena kapsa, která sloužila k usazení kůlu kamenného kříže.  
 
Fragmenty kříže byly nalezeny při terénní úpravě před započetím restaurátorských prací. V období 
kolektivizace došlo ke zlomení kůlu kříže, který byl následně v místě zlomu vyztužen kovovou 
konstrukcí dlahy. Později, když utrpěl opětovné poškození, byl posunut v ose meze přibližně o dva 
metry k okraji břehu mimojdoucí komunikace. Kamenný kříž byl tehdy nahrazen litinovým křížem, 
který byl zničen koncem 90. let 20. století. Objevené kamenné fragmenty kříže poskytly přesné 
podklady pro rehabilitaci původního tvarosloví a rozměrů kříže a společně s fragmenty z litinového 
kříže jsou dnes deponovány v muzeu. Nový kamenný kříž je zhotoven z tzv. božanovského 
pískovce (v současné době se používá jako náhrada za místní žehrovický pískovec, který se již 
téměř sto let netěží).  
 
Výsledek restaurování druhého kříže považuji stejně jako v případě kříže z Lidické ulice za zdařilý 
a doufám, že se v budoucnu najdou finanční prostředky k opravě nebo obnově dalších křížů. Na 
základě předběžného posouzení bychom rádi realizovali opravu jiných dvou křížů, a to konkrétně 
v Křivoklátské ulici a na křižovatce ulic Berounská, Nouzovská a Luční. Pokud má někdo ze 
čtenářů zájem podílet se na aktivitách spojených s opravou či obnovou těchto drobných památek, 
může nás kontaktovat na adrese městského muzea.  
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